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ATA Nº 380/2023, SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL 

ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. REALIZADA NO 

DIA 03 DE MAIO DE 2023 às 14:00h de forma presencial no Auditório do CRAS de 

Laranjeiras. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as):  Natiele Telau Correa, 

Soraya Nascimento, José Gomes de Souza e Clarice Campos - Secretaria Municipal de 

Assistência Social – SEMAS, Esther Modesto - Secretaria Municipal de Trabalho, Emprego e 

Renda - SETER, Caroline Lorençon e Alípia Oliveira - Secretaria Municipal de Educação - 

SEDU; Nivia Alves Mota - Secretaria Municipal da Saúde – SESA, Ana Paula Lyra - Secretaria 

de Direitos Humanos  e Políticas Públicas para as Mulheres - SEDIR/SEPPOM; Ivana Asseruy 

Nippes e Thaísa de Oliveira Freitas - Projeto Semente; Anderson Reis Aurora e Elisângela 

de Morais - Instituto Vida;  Cleidiane Vitória da Silva e Paola Tavares Crespo; Rede Alsa;  

Maria da Penha Gaspar - CSNA Joaripe, Silésia Soares e Tamar Bonomo - Lar Batista; 

Representantes dos usuários do SUAS; Maria Aparecida Ferreira, Ana Aparecida dos 

Santos, Natalia Assis da Silva, Marlúcia de Morais da Silva - Usuárias do SUAS.  ABERTURA: 

A plenária foi aberta às 14h10min pela Presidente da Comissão Eleitoral - Ana Paula Baptista 

e por mim, a Secretária Executiva do Comasse. Iniciou-se com boas vindas e as devidas 

orientações sobre organização da reunião, verificando a presença do quórum estipulado pelo 

regimento em seguida passamos aos pontos de pauta pré-estabelecidos: 1) Eleição da Nova 

Diretoria do Comasse: A única candidata a presidência foi a Clarice Campos - SEMAS, que 

foi eleita por unanimidade presidente do Comasse. A seguir, para a vice-presidente tiveram 

duas candidatas: Ivana e Ana Aparecida, após a votação, a Ivana foi eleita vice-presidente. A 

Tamar ficou como 1ª secretária. Não houve candidatura para o cargo de 2ª secretária. 2) 

Composição das Comissões: Normas - Natiele Telau Correa - Coordenadora, José Gomes 

de Souza, Elisângela Morais, Carla Gualberto, Silésia Soares, Cleidiane VItória da Silva; 

Financiamento - Ivana Nippes - Coordenadora, Soraya Nascimento, Anderson Aurora e Ester 

Modesto; Recursos Humanos - Paola Tavares Crespo - Coordenadora, Alípia Oliveira, 

Tamar Bonomo, Ana Paula Lyra; Política - Ana Aparecida - Coordenadora, Clarice Campos, 

Elielma e Juliethe Vitorina; Benefícios - Nivia Mota - Coordenadora, Caroline Lorençon, 

Natália Assis, Marlucia, Penha (Joaripe). Composição da Conferência Municipal da 

Assistência Social: Elielma, José, Natiele, Nívia, Zenilda, Marlucia, Natalia e Ivana. 3) 

Inclusão do ponto de pauta sobre destinação de recurso: Foi aprovado pelos conselheiros 

o envio de projeto para reforma e ampliação de equipamentos das SEMAS, entre eles a 

construção/reforma do CREAS de Laranjeiras, reforma do CRAS de Serra Dourada, do CRAS 

de Novo Horizonte e CRAS de Vila Nova de Colares. Informes: A Secretária da Assistência 

Social - Cláudia Maria Silva esteve na plenária, parabenizou a nova diretoria e falou da 

importância da construção de políticas públicas que sejam emancipadoras e que a 
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participação da sociedade civil deve ser efetiva e colaborativa, juntamente com o engajamento 

e participação do Poder Público no Conselho da Assistência. Não havendo mais nada a ser 

tratado, a reunião foi encerrada pela nova presidente do COMASSE. Eu, Daiane Freire – 

Secretária Executiva do COMASSE lavrei a presente ATA que segue assinada por mim e 

demais Conselheiros mencionados em folha de presença anexa. 
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ATA Nº 381/2023, REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA DIRETORIA DO CONSELHO 

MUNICIPAL ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. 

REALIZADA NO DIA 12 DE MAIO DE 2023 às 14:00h de forma online pelo aplicativo Google 

Meet. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as):  Natiele Telau Correa e Clarice 

Campos - Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS, Ivana Asseruy Nippes - 

Projeto Semente; Tamar Ferreira Bonomo - Lar Batista Albertine Meador; Ana Aparecida 

dos Santos - Representante dos usuários do SUAS.  ABERTURA: A plenária foi aberta às 

14h10min por mim, a Secretária Executiva do Comasse. Iniciou-se com boas vindas e as 

devidas orientações sobre organização da reunião, verificando a presença do quórum 

estipulado pelo regimento em seguida passamos aos pontos de pauta pré-estabelecidos: 1) 

Aprovação dos Planos de Trabalho da Rede Aica, Apae e Rede Alsa para apreciação de 

Emenda Parlamentar Federal: A Coordenadora da Comissão de Financiamento, Ivana 

Asseruy Nippes apresentou os processos referentes à quatro em emendas parlamentares 

federais. A primeira tratou do plano de trabalho da  Rede de Atendimento Integrado à 

Criança e ao Adolescente - REDE AICA  - Processo 20368/2023, com Emenda Parlamentar 

Federal de R$ 144.381,00 (cento e quarenta e quatro mil, trezentos e oitenta e um reais) 

destinada a investimento; A segunda também tratava de emenda parlamentar para a Rede 

de Atendimento Integrado à Criança e ao Adolescente - REDE AICA  - Processo 

25156/2023 - Emenda Parlamentar Federal de R$ 130.000,00 (cento e trinta mil reais) para 

custeio; A terceira análise foi para a Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais 

(APAE) - Processo 30725/2023 - Emenda Parlamentar Federal de R$ 130.000,00 (cento e 

trinta mil reais) para custeio; E a última análise teve como ponto a Associação Lar Semente 

do Amor - Rede Alsa - Processo 31769/2023 - Emenda Parlamentar Federal de R$ 

700.000,00 (setecentos mil reais). 2) Votação das Emendas: Após a apresentação de toda 

análise realizada e com embasamento nas normativas do Conselho, abriu a votação e os 

planos foram aprovados por unanimidade pela Diretoria por ato Ad Referendum. Informes: 

Para registro, em virtude de compromisso em outra agenda, a presidente do Comasse, Clarice 

Romeiro Campos, votou por telefone e informou que a pauta passará na próxima plenária 

para conhecimento dos demais conselheiros. Não havendo mais nada a ser tratado, a reunião 

foi encerrada por mim. Eu, Daiane Freire – Secretária Executiva do COMASSE lavrei a 

presente ATA que segue assinada por mim e demais Conselheiros mencionados em folha de 

presença anexa. 
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ATA Nº 382/2023, SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL 

ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. Realizada 

no dia 17 de maio de 2023 às 08h38min de forma online através do aplicativo Google 

Meet. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as):  Natiele Telau Correa, 

José Gomes de Souza, Soraya de Melo Nascimento e Clarice Campos - Secretaria 

Municipal de Assistência Social – SEMAS, Julliethe Vitorina Freitas Nascimento - 

Secretaria Municipal de Trabalho, Emprego e Renda - SETER; Gessimara Souza - 

Secretaria Municipal da Saúde – SESA, Ana Paula Lyra e Carla da Vitória Gualberto 

- Secretaria de Direitos Humanos  e Políticas Públicas para as Mulheres - 

SEDIR/SEPPOM; Elisangela Braga - Secretaria da Fazenda - SEFA;  Ivana Asseruy 

Nippes e Thaísa de Oliveira Freitas - AME - Projeto Semente; Anderson Reis Aurora 

- Instituto Vida;  Cleidiane Vitória da Silva e Paola Tavares Crespo - Lar Semente do 

Amor - Rede Alsa;  Silésia Soares e Tamar Bonomo - Lar Batista Albertine Meador; 

Representantes dos usuários do SUAS: Maria Aparecida Ferreira, Marlúcia de 

Morais da Silva - Usuárias do SUAS.  ABERTURA: A plenária foi aberta às 08h38min 

pela vice-presidente do Comasse - Ivana Nipper e por mim, a Secretária Executiva do 

Conselho. Iniciou-se com boas vindas e as devidas orientações sobre organização da 

reunião, verificando a presença do quórum estipulado pelo regimento em seguida 

passamos aos pontos de pauta pré-estabelecidos: 1) Conferência Municipal da 

Assistência Social: A Comissão da Conferência, em reunião realizada no dia 

11/05/2023 apresentou um calendário das pré-conferências para tratar assuntos que 

serão debatidos na conferência (agendada para os dias 05 e 06 de julho de 2023). O 

local escolhido para as prévias foi o auditório do CRAS de Jardim Carapina, alguns 

conselheiros, argumentaram a dificuldade de acesso ao local por conta das obras do 

novo viaduto em frente à entrada do bairro, nas proximidades do Hospital Vitória Apart. 

A partir disso, foram sugeridos novos locais e votou-se por aprovar a transferência de 

local para o CRAS de Laranjeiras, onde ainda será verificada a disponibilidade nas 

datas pré-estabelecidas para os encontros. 2) Análise de Emenda Parlamentar 

Federal:  A Comissão de Financiamento, analisou em caráter de urgência os Planos 

de trabalho da Rede Aica, da Apae e da Rede Alsa para receberem valor referente à 

emenda parlamentar federal. Os recursos destinados foram: Rede Aica no valor de 

R$ 144.381,00 (cento e quarenta e quatro mil, trezentos e oitenta e um reais) para 

investimento; Rede Aica no valor de R $130.000,00 (cento e trinta mil reais) para 



     CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA/COMASSE 

Lei 4388/2015 que Altera as Leis 1868/95, 2514/2002 e 3779/2011 

 
 

2 
 

custeio; Apae no valor de R $130.000,00 (cento e trinta mil reais) para custeio e, Rede 

Alsa no valor de R $700.000,00 (setecentos mil reais) para custeio. Os membros que 

analisaram os processos foram: Ivana Nippes, Anderson Aurora e Soraya 

Nascimento. A Diretoria aprovou os processos em ato “Ad Referendum” em reunião 

online pelo Google Meet no dia 12/05/2023 às 14h e aprovou com os seguintes 

membros: Clarice Campos, Ivana Nippes, Tamar Bonomo, Natiele Telau Correa e Ana 

Aparecida. O ato de aprovação foi apresentado em plenária para conhecimento dos 

demais conselheiros da decisão por referendo. 3) Plano de Cofinanciamento 

Estadual 2023: A conselheira Natiele apresentou o Plano de Ação relativo ao 

Cofinanciamento Estadual, Fundo a Fundo, destinado ao custeio dos Benefícios 

Eventuais e Serviços Continuados da Assistência Social - Exercício 2023. Explicou os 

itens do Plano: Dados Cadastrais, a Previsão de Execução Física e a Previsão de 

Cofinanciamento, detalhando os valores a serem repassados por Blocos de 

Financiamento: Benefícios Eventuais, Proteção Social Básica e Proteção Social 

Especial. Assim, a plenária por unanimidade aprovou o Plano de Ação referente ao 

Cofinanciamento Estadual - 2023, no valor total de R$ 9.779.459,00 (nove milhões, 

setecentos e setenta e nove mil, quatrocentos e cinquenta e nove reais), sendo R$ 

160.000,00 para o Bloco dos Benefícios Eventuais, R$ 1.750.320,00 para o Bloco da 

Proteção Social Básica e R$ 7.869.139,00 para o Bloco da Proteção Social Especial. 

Aprovou ainda, o aceite do Piso Fixo do Serviço de Convivência e Fortalecimento de 

Vínculos (SCFV) e a Ampliação do Cofinanciamento Estadual para o custeio do 

Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculos; do Piso Fixo de Média 

Complexidade Abordagem Social: Expansão do Cofinanciamento Estadual para 2 

(duas) equipes, no valor de R$ 120.000,00 (cento e vinte mil reais) e do Piso Fixo de 

Alta Complexidade - PAC II (Acolhimento Institucional para Pessoas em Situação de 

Rua): Expansão para o Cofinanciamento Estadual de 2 (duas) unidades, no valor de 

R$ 630.000,00 (seiscentos e trinta mil reais). 4) Prestação de Contas FNAS e FEAS 

2022: Foi apresentada a documentação para a Comissão de Financiamento que, 

posteriormente, se reunirá para analisar. 5) Inclusão de Pauta - Aditivo Execução 

Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculos para Pessoa Idosa 

passando de 5 (cinco) CCI para 9 (nove): A pauta foi analisada e aprovada, apenas 

a conselheira Gessimara Souza sugeriu que a questão fosse levada ao Conselho da 

Pessoa Idosa, para conhecimento daquele conselho. 6) Calendário Comasse: Foi 



     CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA/COMASSE 

Lei 4388/2015 que Altera as Leis 1868/95, 2514/2002 e 3779/2011 

 
 

3 
 

apresentado o calendário do Comasse para o ano de 2023, com reuniões quinzenais, 

este cronograma de reuniões foi definido pela gestão anterior. A pauta em questão 

era sobre a manutenção ou não de reuniões plenárias quinzenais. A nova proposta 

era de que manteria apenas a primeira data de reuniões e na segunda data ou quando 

houver necessidade faria uma reunião plenária extraordinária para tratar de 

demandas/assuntos urgentes. Votação aberta e aprovada por maioria simples. 7) 

Espaço/Acessibilidade/Mudança Comasse: Foi definido que o espaço físico onde 

o Comasse está localizado atualmente, não contempla nenhum tipo de acessibilidade 

para idosos, pessoas com deficiência ou dificuldade de locomoção, além de, também 

não contar com um espaço adequado para comportar reuniões plenárias ordinárias 

deste conselho e nem possui cozinha/copa para refeição dos servidores em horário 

de almoço. Os conselheiros, juntamente com a diretoria, definiram por encaminhar um 

Ofício (n.º 013 de 17 de maio de 2023) para a Semas para tratar do assunto e solicitar 

as devidas providências. 8) Vale transporte para os conselheiros representantes 

dos  usuários: No mesmo Ofício que tratou o item anterior, este também foi abordado 

para tratativa sobre as devidas providências. 9) Retorno das Comissões: 

Financiamento - Emitiu parecer favorável para as análises feitas nos planos de 

trabalho referente às Emendas Parlamentares Federais, que foram devidamente 

aprovadas por este conselho, conforme item 2 descrito acima; Normas: A Fundação 

André Luiz realizou pedido de inscrição e a comissão só vai emitir parecer quando 

realizar a visita a instituição. Votou e emitiu parecer favorável para AME - Projeto 

Semente quanto à manutenção de inscrição no Comasse; A instituição Casa Menino 

São João Batista teve a inscrição aprovada com ressalva e a comissão pediu 

adequação do item incompatível, no qual trata da carga horária da assistente social. 

A pedido da Comissão, o Comasse enviou e-mail solicitando a adequação no item. 

Sendo assim a plenária aprovou a manutenção da inscrição do AME e da instituição 

Casa Menino São João Batista, com ressalva destacada pela Comissão. Informes: 

Amanhã, 18 de maio é o Dia Nacional de Combate ao abuso e à exploração sexual 

de crianças e adolescentes, e para marcar a data haverá uma caminhada em 

Laranjeiras para conscientizar a população. Não havendo mais nada a ser tratado, a 

reunião foi encerrada pela nova presidente do COMASSE. Eu, Daiane Freire – 

Secretária Executiva do COMASSE lavrei a presente ATA que segue assinada por 

mim e demais Conselheiros mencionados em folha de presença anexa. 
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ATA Nº 383/2023, SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL 

ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. Realizada no dia 06 

de junho de 2023 às 08h38min de forma online através do aplicativo Google Meet. 

Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as): Natiele Telau Correa, Soraya de Melo 

Nascimento e Clarice Campos - Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS, Julliethe 

Vitorina Freitas Nascimento - Secretaria Municipal de Trabalho, Emprego e Renda - SETER; 

Gessimara Souza - Secretaria Municipal da Saúde – SESA, Ana Paula Lyra - Secretaria de 

Direitos Humanos  e Políticas Públicas para as Mulheres - SEDIR/SEPPOM; Elisangela Braga 

- Secretaria da Fazenda - SEFA;  Caroline Lorençon - Secretaria Municipal de Educação - 

SEDU; Ivana Asseruy Nippes - AME - Projeto Semente; Rayner Rocha Soares e Elisangela 

Quintino de Morais - Instituto Vida;  Cleidiane Vitória da Silva - Lar Semente do Amor - Rede 

Alsa; Tamar Bonomo - Lar Batista Albertine Meador; Representantes dos usuários do SUAS: 

Maria Aparecida Ferreira, Marlúcia de Morais da Silva e Natália Assis - Usuárias do SUAS.  

ABERTURA: A plenária foi aberta às 13h37min pela presidente do Comasse - Clarice Campos 

e a vice-presidente Ivana Nippes. Iniciou-se com boas vindas e as devidas orientações sobre 

organização da reunião, verificando a presença do quórum estipulado pelo regimento em 

seguida passou aos pontos de pauta pré-estabelecidos: 1)Análise de proposta de reajuste do 

Programa Serra Social: O Município propôs aumentar o valor do benefício de R$ 154,00 (cento 

e cinquenta e quatro reais) para R$ 200,00 (duzentos reais). A proposta foi analisada e 

apreciada pelos conselheiros,que aprovaram por unanimidade. 2) Pré conferência e 

conferência da Assistência Social: As pré-conferências da Assistência Social ainda estão 

acontecendo e, no dia 15 e 16 de junho são os dois últimos dias. No dia 15/06 o tema será 

Financiamento e no dia 16/06 será a vez de Programas, Serviços e Projetos. A pré conferência 

do dia 15/06 teve seu horário alterado, passando para o período da tarde, em virtude da 

“Caminhada de Conscientização sobre a violência contra a pessoa idosa” que ocorrerá de 

manhã na Serra Sede; 3) Retorno das Comissões: Financiamento - Emitiu parecer favorável 

para a análise feita no plano de trabalho da OSC Coelho Sampaio, quanto o uso de recurso 

remanescente. Esse parecer foi aprovado por unanimidade pelos conselheiros. Quanto ao 

processo referente à Casa da Mulher, a comissão pediu readequação do plano de trabalho; 

Instituto Espaço Vivência com duas Emendas Parlamentares, uma de R$ 50.000,00 

(cinquenta mil) e outra de R$ 40.000,00 (quarenta mil) emitiu parecer desfavorável e pediu 

retificação do plano de trabalho para nova análise; Normas: Não teve retorno; RH: Vai manter 

o calendário. Precisa mandar e-mail Censo Suas/Cadsuas para a Semas; Benefícios: Teve 

reunião e apresentou algumas orientações sobre o caso da exigência do RG pelo Instituto 

Nacional de Seguridade Social (INSS) para requisição do Benefício de Prestação Continuada 
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(BPC); Política: Não teve retorno; 4) Informes: Reiteramos a participação e divulgação das 

pré conferências da Assistência Social; E a importância da participação da “Caminhada de 

Conscientização sobre a violência contra a pessoa idosa” que será realizada no dia 15 de 

junho às 08h em frente ao antigo prédio da Prefeitura da Serra, com destino a igreja Matriz. 

Não havendo mais nada a ser tratado, a reunião foi encerrada pela nova presidente do 

COMASSE. Eu, Daiane Freire – Secretária Executiva do COMASSE lavrei a presente ATA 

que segue assinada por mim e demais Conselheiros mencionados em folha de presença 

anexa. 
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ATA Nº 384/2023, SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL 

ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. Realizada no dia 

21 de junho de 2023 às 08h33min de forma online através do aplicativo Google Meet. 

Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as): Clarice Campos - Secretaria 

Municipal de Assistência Social – SEMAS, Viviane Marins - Secretaria Municipal de Trabalho, 

Emprego e Renda - SETER; Nívia Alves Mota e Gessimara Souza - Secretaria Municipal da 

Saúde – SESA, Carla da Vitória Gualberto - Secretaria de Direitos Humanos  e Políticas 

Públicas para as Mulheres - SEDIR/SEPPOM; Ivana Asseruy Nippes e Thaísa de Oliveira 

Freitas - AME - Projeto Semente; Rayner Rocha Soares - Instituto Vida;  Cleidiane Vitória 

da Silva - Lar Semente do Amor - Rede Alsa; Tamar Bonomo - Lar Batista Albertine Meador; 

Maria da Penha Gaspar e Elielma Grigio da Silva - CSNA Joaripe; Representantes dos 

usuários do SUAS: Marlúcia de Morais da Silva e Natália Assis - Usuárias do SUAS.  

ABERTURA: A plenária foi aberta às 08h33min pela presidente do Comasse - Clarice 

Campos e a vice-presidente Ivana Nippes. Iniciou-se com boas vindas e as devidas 

orientações sobre organização da reunião, verificando a presença do quórum estipulado pelo 

regimento em seguida passou aos pontos de pauta pré-estabelecidos: 1) Conferência 

Municipal da Assistência Social de Serra: Foram apresentadas as demandas que precisam 

ser sanadas antes da realização da Conferência, a presidente do Comasse colocou em 

votação a alteração da data prevista nos dias 05 e 06 de julho, para 13 e 14 de julho. Tendo 

em vista, as dificuldades em licitar local e alimentação compatível para todos os participantes. 

Sendo assim, a proposta foi analisada e apreciada pelos conselheiros, que aprovaram por 

unanimidade. 2) Retorno das Comissões: Financiamento - Encaminhou parecer pedindo 

esclarecimentos para o IGES. Analisou a prestação de contas parcial da SEMAS do Fundo a 

Fundo e aplicação do IGD-SUAS e IGD - PAB, e está aguardando a prestação de contas final 

para realizar uma análise completa e detalhada; Normas: Não teve retorno; RH: Não teve 

retorno; Benefícios: Teve reunião, onde definiu que suas reuniões seguirão na última terça-

feira de cada mês e quando forem pautas simples as reuniões serão no formato online, porém 

quando houver análise de documentos, as reuniões serão presenciais na sala de reuniões do 

Comasse; Política: Não teve retorno; 4) Informes: 1) A participação nas pré-conferências 

teve pouca adesão, no entanto, foram muito enriquecedoras quanto aos conteúdos 

ministrados e as sugestões trazidas durante os debates. 2) Saiu uma Portaria do Governo 

Federal - Portaria 886/2023 que trata da destinação de um recurso na ordem de 

R$2.300.000,00 (dois milhões e trezentos mil reais) advindo de Emenda Parlamentar direto 

para o município.  Não havendo mais nada a ser tratado, a reunião foi encerrada pela nova 

presidente do COMASSE. Eu, Daiane Freire – Secretária Executiva do COMASSE lavrei a 
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presente ATA que segue assinada por mim e demais Conselheiros mencionados em folha de 

presença anexa. 
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ATA Nº 385/2023, REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA DIRETORIA DO CONSELHO 

MUNICIPAL ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. 

REALIZADA NO DIA 12 DE MAIO DE 2023 às 15:00h de forma online pelo aplicativo Google 

Meet. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as):  Natiele Telau Correa e Clarice 

Campos - Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS, Ivana Asseruy Nippes - 

Projeto Semente; Tamar Ferreira Bonomo - Lar Batista Albertine Meador; Paola Tavares 

Crespo - Lar Semente; Natália Assis e Ana Aparecida - Representantes dos usuários do SUAS.  

ABERTURA: A plenária foi aberta às 15:00h03min pela Ivana, vice-presidente do Comasse. 

Iniciou-se com boas vindas e as devidas orientações sobre organização da reunião, 

verificando a presença do quórum estipulado pelo regimento em seguida passamos aos 

pontos de pauta pré-estabelecidos: 1) Aprovação dos Planos de Trabalho do Instituto 

Espaço Vivência para apreciação de Emenda Parlamentar Estadual: A Coordenadora da 

Comissão de Financiamento, Ivana Asseruy Nippes apresentou o processo referente ao Plano 

de Trabalho da Instituição Espaço Vivência para análise de Emenda Parlamentar Estadual. 

Conforme Parecer da Comissão de Financiamento: Em 03/04/2023 foi encaminhado ao 

Conselho o processo nº 23168/2023, que trata de emenda parlamentar estadual para custeio 

no valor de RS 40.000,00 (quarenta mil reais) destinada ao Instituto Espaço Vivência. A 

Comissão de Financiamento se reuniu em 05/06/2023, onde foram verificadas inconsistências 

no Plano de Trabalho apresentado pelo Instituto Espaço Vivência, foi enviado e-mail a OSC 

solicitando alterações no respectivo documento. A OSC apresentou em 30/06/2023 novo 

Plano de Trabalho, atendendo às solicitações desta Comissão. Diante do exposto, a 

Comissão de Financiamento em reunião realizada em 30 de junho de 2023, decide aprovar o 

novo Plano apresentado. 2) Votação da Emenda: Após a apresentação de toda análise 

realizada e com embasamento nas normativas do Conselho, abriu a votação e o plano foi 

aprovado por unanimidade pela Diretoria por ato Ad Referendum. Informes: Para registro, 

em virtude de compromisso em outra agenda, a presidente do Comasse, Clarice Romeiro 

Campos, votou por telefone e informou que a pauta passará na próxima plenária para 

conhecimento dos demais conselheiros. Não havendo mais nada a ser tratado, a reunião foi 

encerrada por mim. Eu, Daiane Freire – Secretária Executiva do COMASSE lavrei a presente 

ATA que segue assinada por mim e demais Conselheiros mencionados em folha de presença 

anexa. 
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ATA Nº 386/2023, REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL 

ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. Realizada no dia 

13  de Julho de 2023 às 13h37min, de forma online pelo aplicativo Google Meet. Participaram 

da reunião os seguintes Conselheiros (as):  Natiele Telau Correa, Clarice Campos  e Soraya 

Nascimento - Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS, Nívia Alves Mota - 

Secretaria Municipal da Saúde – SESA, Ana Paula Lyra - Secretaria de Direitos Humanos  e 

Políticas Públicas para as Mulheres - SEDIR/SEPPOM; Caroline Lorençon e Alípia Oliveira - 

Secretaria de Educação - SEDU; Elizangela Braga - Secretaria da Fazenda - SEFA; Ivana 

Asseruy Nippes e Thaísa de Oliveira Freitas  - Projeto Semente; Tamar Ferreira Bonomo e 

Silésia Soares - Lar Batista Albertine Meador; Paola Tavares Crespo - Lar Semente; 

Rayner Rocha Soares - Instituto Vida; Maria da Penha Gaspar - CSNA Joaripe; Natália 

Assis e Ana Aparecida - Representantes dos usuários do SUAS. Convidadas: Dilma - 

Representante da Rede AICA e Márcia - Representando a instituição Lar Batista. 

ABERTURA: A plenária foi aberta às 13:00h42min pela Clarice, presidente do Comasse. 

Iniciou-se com boas vindas e as devidas orientações sobre organização da reunião, 

verificando a presença do quórum estipulado pelo regimento em seguida passamos aos 

pontos de pauta pré-estabelecidos: 1) Aprovação do Aumento de 10% das OSCs com duas 

fontes pagadoras - Municipal e Estadual: A presidente do Comasse fez a apresentação da 

proposta, explicou os motivos para a mudança na fonte pagadora. Vários pontos e 

questionamentos foram abordados, inclusive com a presença de convidados que relataram a 

importância do tema e que a proposta deveria incluir uma discussão prévia com as OSCs. 

Alguns conselheiros e alguns convidados sugeriram a não votação da proposta sem antes 

conversar com o prefeito e a secretária da Assistência Social. 2) Votação da Proposta: Ao 

todo 13 (treze) conselheiros votaram, 6 (seis) votos contra a aprovação e 7 (sete)  votos a 

favor da nova nova proposta. Sendo assim, a proposta foi APROVADA. Informes: Para 

registro, os representantes das OSCs reivindicaram uma reunião ampliada com prefeito e 

secretária, juntamente com o Conselho da Assistência, Conselho da Criança e Adolescente, 

Conselho da Pessoa Idosa e demais que fazem parte da política da Assistência Social. Foi 

sugerido pela Ivana, vice-presidente, a data de 01 de agosto de 2023, um dia antes da próxima 

plenária do Comasse agendada para o dia 02 de agosto de 2023. Não havendo mais nada a 

ser tratado, a reunião foi encerrada por mim. Eu, Daiane Freire – Secretária Executiva do 

COMASSE lavrei a presente ATA que segue assinada por mim e demais Conselheiros 

mencionados em folha de presença anexa. 



     CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA/COMASSE 

Lei 4388/2015 que Altera as Leis 1868/95, 2514/2002 e 3779/2011 

 
 

1 
 

ATA Nº 3867/2023, REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL ASSISTÊNCIA 

SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. Realizada no dia 02 de agosto de 

2023 às 08h33min, de forma presencial no CRAS de Jardim Tropical. Participaram da reunião 

os seguintes Conselheiros (as):  Natiele Telau Correa, Clarice Campos e José de Souza - 

Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS, Gessimara Souza - Secretaria Municipal 

da Saúde – SESA; Caroline Lorençon - Secretaria Municipal de Educação - SEDU; Paola 

Tavares Crespo - Lar Semente; Ivana Asseruy Nippes  - Projeto Semente; Tamar Ferreira 

Bonomo - Lar Batista Albertine Meador; Elielma Griggio da Silva - CSNA Joaripe; Natália 

Assis e Zenilda Nunes Cardoso - Representantes dos usuários do SUAS. ABERTURA: A 

plenária foi aberta às 13:00h42min pela Clarice, presidente do Comasse. Iniciou-se com boas 

vindas e as devidas orientações sobre organização da reunião, verificando a presença do 

quórum estipulado pelo regimento em seguida passamos aos pontos de pauta pré-

estabelecidos: 1) Relatório da Conferência Municipal de Assistência Social:  A presidente 

inicia sua fala agradecendo a todos os presentes, apresenta os dados de satisfação dos 

usuários na conferência sendo de 80%, informa também que o objetivo dos debates e 

palestrantes foram compatíveis com o tema discutido e relata que a maior insatisfação foram 

sobre a necessidade de um tempo maior destinado para os debates. Nos dados informados 

tivemos o quantitativo de 216 participantes na Conferência, atingindo boa proporcionalidade 

de participação com: 40 usuários, 83 trabalhadores do SUAS, 50 representantes de OSC e 

43 participantes do Poder Público. A conselheira Caroline Lorençon relatou que gostou da 

conferência, mas que no entanto, diz que se perdeu os temas que foram propostos na Pré 

Conferência. A conselheira Natália informou sobre a discussão de ter espaço para crianças 

nestes eventos, pois só houve a presença de recreadores após solicitação da mesma, a 

senhora Cláudia Maria Silva, Secretaria de Assistência Social de Serra. Natália pediu ainda 

que o Conselho tenha um olhar mais humanizado de cuidado com os usuários, e acrescentou 

que existe uma noção/sentimento de invisibilidade para com eles. Clarice fala sobre a 

exigência do Governo Estadual para que os 06 delegados eleitos participem da Conferência 

Estadual. 2. Relato das Comissões: Comissão de Normas: A conselheira Natiele relata que 

em 20 de junho de 2023, a Comissão realizou visita técnica a Instituição Fundação André 

Luiz, sendo verificado que a mesma apresenta estrutura física adequada e os equipamentos 

necessários para execução do Serviço Centro Dia, entretanto o Serviço não estava em 

funcionamento. Em 25/07/2023, a Fundação André Luiz encaminhou e-mail ao COMASSE 

solicitando o cancelamento do processo nº 2176/2023, informou que no período que foi 

solicitado a inscrição, tinha-se a pretensão de executar o serviço Centro Dia para Pessoas 

Idosas, vinculada ao CNPJ da Fundação, porém fizeram a opção de vincular o Centro Dia ao 

CNPJ da Associação Lar da Terceira Idade Professor Coelho Sampaio. Diante do exposto, 
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emitimos parecer desfavorável ao requerimento de inscrição da Fundação André Luiz, para a 

oferta do Serviço de Proteção Social Especial de Média Complexidade para Pessoas com 

Deficiência, Idosas e suas Famílias, na modalidade Centro Dia para pessoa Idosa, tendo em 

vista o serviço não está em execução. Em referência ao Instituto Espaço Vivência processo 

nº 19655/2023  de 22/03/2023, na análise do processo, em reunião realizada em 11 de julho 

de 2023, foi identificado que a OSC apresentou Plano de Ação 2023 e Relatório de Atividades 

de 2022, conforme a Resolução COMASSE nº 04 de 18 de março de 2015. Diante do exposto 

emitimos parecer favorável a manutenção do registro para 2023, do Instituto Espaço Vivência 

com a oferta do Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculos para crianças e 

adolescentes, na faixa etária de 6 a 15 anos. Sendo ambos aprovados por unanimidade. 

Clarice falou sobre a importância da articulação da Comissão de Políticas  com o Conselho 

do Idoso para conversar sobre o serviço continuado do Centro DIA. Comissão de 

financiamento – A Conselheira Ivana apresentou a Instituição Associação Beneficente Casa 

da Mulher que foi encaminhado o processo nº33295/2023 que trata de Emenda Parlamentar 

Estadual para custeio no valor de R$ 20.000,00 (vinte mil reais), no qual foi solicitado a OSC 

justificativa sobre as remunerações dos profissionais Assistente Social com salário de R$ 

6.000,00 (seis mil reais) por dois meses, carga horária de 5 horas semanais e oficineiro com 

salário de R$ 14.208,00 (quatorze mil, duzentos e oito reais) por oito meses com carga horária 

de 12 horas semanais. Para além informar o meio de contratação e encargos. Em 01/08/2023 

a comissão se reuniu para analisar o novo plano de trabalho apresentado onde foi alterado a 

contratação de assistente social por assessoria, bem como valor de sua contratação que 

passa a ser R$2.166,00 (dois mil cento e sessenta e seis reais) por 24 horas. Ademais informa 

contratação de oficineiro como pessoa jurídica e altera o valor da contratação para R$ 

17.834,00 (dezessete mil e oitocentos e trinta e quatro reais). Em seu parecer a Comissão 

solicita que a OSC detalhe como serão cumpridas 24 horas de assessoria em serviço social 

e justifique a contratação de oficineiro por 482 horas semanais tendo em vista a semana 

possuir 168 horas,  e que apresente cronograma detalhado das oficinas de artesanato a serem 

ofertadas às mulheres beneficiadas no referido Plano de Trabalho. A conselheira Paola relata 

que a Comissão de RH busca os dados para que se iniciem as visitas às Instituições, e Clarice 

informa sobre a retirada dessas informações na rede RH CADSUAS. Houve relatos da 

conselheira Natália sobre a solicitação de condução dos usuários até as reuniões, e informado 

que a solicitação seja feita direto à secretaria executiva do Comasse. E não havendo nada 

mais a ser tratado, encerrou-se a reunião, cuja ata foi redigida e assinada por mim Daiane 

Freire - Secretária Executiva, pela Tamar Gonçalves Ferreira Bonomo – Primeira Secretária, 

juntamente com a presidente Clarice Campos e demais Conselheiros mencionados em folha 

de presença anexa. 
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ATA Nº 388/2023, REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE DIRETORIA DO CONSELHO 

MUNICIPAL ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. 

Realizada no dia 10 de agosto de 2023 às 14h, de forma online no aplicativo Google Meet. 

Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as): Clarice Campos e Natiele Correa 

Telau - Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS, Tamar Ferreira Bonomo - Lar 

Batista Albertine Meador; Paola Crespo - Lar Semente do Amor. ABERTURA: A plenária 

foi aberta às 14:00h18min pela Clarice, presidente do Comasse. Iniciou-se com boas vindas 

e as devidas orientações sobre organização da reunião, verificando a presença do quórum 

estipulado pelo regimento, em seguida passamos aos pontos de pauta pré-estabelecidas: 1) 

Apresentação e aprovação do Aditivo do Programa de Erradicação do Trabalho Infantil 

(PETI) - A presidente do Comasse, Clarice Campos, deu inicio às tratativas e apresentou o 

parecer técnico enviado pela Comissão de Financiamento do Conselho. Foi encaminhado ao 

Conselho o processo que trata de aditivo PETI no valor de R$308.668,06 (trezentos e oito mil, 

seiscentos e sessenta e oito reais e seis centavos) destinado a Associação Lar Semente do 

Amor (REDE ALSA). A Comissão de Financiamento se reuniu em 08/08/2023, para análise 

do Plano de Trabalho apresentado pela OSC para execução de ações estratégias do PETI – 

Programa de Erradicação do Trabalho Infantil. Considerando que o objeto do Plano de 

Trabalho apresentado está de acordo com as normativas do Sistema Único de Assistência 

Social – SUAS, tem como finalidade a promoção de articulações e ações que visam 

potencializar o atendimento das crianças, adolescentes e suas famílias nos serviços da rede 

socioassistencial SUAS e atuar na redução e erradicação do trabalho infantil. A Comissão de 

Financiamento emite parecer favorável ao plano de trabalho apresentado pela OSC, o parecer 

foi analisado e elaborado pelas conselheiras: Ivana Asseruy Nippes (Conselheira Titular 

representante do Projeto Semente - AME) e Soraya Nascimento (Conselheira Suplente - 

Representante da SEMAS). Será emitida uma Resolução para ratificar a decisão referendada 

por este conselho. INFORMES: O Comasse vai enviar um Ofício à Semas para formalizar as 

tratativas quanto ao atendimento e acolhimento nos CRAS, conforme relatado pela 

conselheira Natália Assis. E não havendo nada mais a ser tratado, encerrou-se a reunião, na 

qual a ata foi redigida e assinada por mim, Daiane Freire – Secretária Executiva do Comasse, 

juntamente com a presidente Clarice Campos e demais Conselheiros mencionados em folha 

de presença anexa. 

 



     CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA/COMASSE 

Lei 4388/2015 que Altera as Leis 1868/95, 2514/2002 e 3779/2011 

 
 

1 
 

ATA Nº 389/2023, REUNIÃO DE DIRETORIA DO CONSELHO MUNICIPAL ASSISTÊNCIA 

SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. Realizada no dia 30 de agosto de 

2023 às 14h, de forma online no aplicativo Google Meet. Participaram da reunião os seguintes 

Conselheiros (as): Clarice Campos e Natiele Correa Telau - Secretaria Municipal de 

Assistência Social – SEMAS, Tamar Ferreira Bonomo - Lar Batista Albertine Meador; Paola 

Crespo - Lar Semente do Amor; Ivana Nippes - Projeto Semente. ABERTURA: A plenária 

foi aberta às 08h36min pela Clarice, presidente do Comasse. Iniciou-se com boas vindas e as 

devidas orientações sobre organização da reunião, verificando a presença do quórum 

estipulado pelo regimento, em seguida passamos aos pontos de pauta pré-estabelecidos: 1) 

Apresentação das análises da Comissão de Financiamento: Sobre devolução de recursos 

e atendendo a solicitação dos Ofícios recebidos pelo Ministério do Desenvolvimento Social, 

Família e Combate à Fome. Considerando o Ofício n° 672/2023, encaminhado pela 

Coordenação Geral de Prestação de Contas Ministério de Desenvolvimento Social, Família e 

Combate à Fome, que solicita a regularização da prestação de contas do recurso, referente à 

emenda parlamentar federal. A Comissão de Financiamento se reuniu em 29 de agosto de 

2023, e decidiu aprovar a devolução parcial do recurso com Nº da Programação: 

320500220190004, com valor inicial de R$ 100.000,00 (cem mil reais), proveniente de 

emenda parlamentar federal, transferido ao Município em 27/05/2020, destinado a Instituição 

Adventista de Educação e Assistência Social Leste Brasileira – ADRA. Considerando a 

verificação de utilização de parte do recurso no valor de R$ 66.375,00 (sessenta e seis mil, 

trezentos e setenta e cinco reais), a Comissão decide aprovar a devolução ao Fundo Nacional 

de Assistência Social (FNAS), o valor de R$ 33.625,00 (trinta e três mil seiscentos e vinte e 

cinco reais), acrescido dos rendimentos do saldo em conta. Considerando o Ofício n° 

349/2023, encaminhado pela Coordenação Geral de Prestação de Contas Ministério de 

Desenvolvimento Social, Família e Combate à Fome, que solicita a regularização da 

prestação de contas do recurso, referente à emenda parlamentar federal. A Comissão de 

Financiamento se reuniu em 29 de agosto de 2023, e decidiu aprovar a devolução de recurso 

proveniente de emenda parlamentar federal, transferido ao Município em 06/04/2019, 

destinado a Associação Lar Semente do Amor - Rede ALSA, no valor de 110.000,00 (cem e 

dez mil reais) - Nº da Programação: 320500220180001. O referido recurso será devolvido ao 

Fundo Nacional de Assistência Social (FNAS), acrescido dos rendimentos do saldo em conta. 

Sobre a solicitação de UTILIZAÇÃO DE SALDO DE EMENDA PARLAMENTAR – FEDERAL 

para aquisição de material permanente, visando melhorias no espaço físico da Rede ALSA. 

PROCESSO Nº físico nº 29.456/2020 e digital nº 5103/2023. Em 21/08/2023 foi encaminhado 

ao Conselho o processo físico nº 29.456/2020 e digital nº 5103/2023, que trata da utilização 

de saldo de emenda parlamentar federal para aquisição de bens permanentes, no valor de 
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R$ 40.000,00 (quarenta mil reais) destinada a Associação Lar Semente do Amor (REDE 

ALSA). A Comissão de Financiamento se reuniu em 29/08/2023, para análise do Plano de 

Trabalho apresentado pela OSC para aquisição de material permanente, visando melhorias 

no espaço físico da OSC. Considerando o processo físico no 29.456/2020 e DIGITAL no 

5103/2023, referente a Aquisição de 01 veículo VAN, para melhoria da execução do “Serviço 

de Convivência e Fortalecimento de Vínculos para Crianças e Adolescentes - SCFV Rede 

ALSA", através de recurso obtido por emenda parlamentar federal no valor de R$ 320.000,00 

(trezentos e vinte mil); Considerando que após a licitação do processo acima citado, onde 

após a aquisição do veículo VAN, restou um saldo de aproximadamente R$ 40.000,00 

(quarenta mil reais); Considerando que o prazo para utilização do recurso é de até 31.12.2023; 

Considerando que o referido saldo irá beneficiar 585 usuários, na faixa etária entre 06 a 15 

anos, em situação de vulnerabilidade social; por meio de melhorias no espaço físico da OSC. 

A Comissão de Financiamento emite parecer favorável ao plano de trabalho apresentado pela 

OSC, com ressalva que se corrija o item 14.2, orçamento detalhado, onde consta valor total 

de R$ 8.000,00 para 40.000,00. Informo ainda que, a retificação do referido item apontado 

pela Comissão de Financiamento, já foi protocolada no processo eletrônico da Prefeitura de 

Serra. Após apresentação das manifestações da Comissão, a Presidenta do Conselho, 

senhora Clarice Campos perguntou se haviam considerações dos demais e não havendo 

colocou a pauta em votação, que foi aprovada por unanimidade. 2) Apresentação e análise 

de processo sobre pedido de inscrição no Comasse: Comissão de Normas: A Comissão 

realizou reunião em 27 de junho de 2023, para análise do processo nº 19431/2023, no qual 

foi identificado que a documentação apresentava inconsistências. Sendo assim, foi realizada 

reunião com a Instituição e encaminhado e-mail disponibilizando os modelos de documentos 

necessários para solicitação de inscrição. Em 07 de julho de 2023 a AMAES protocolou novo 

processo nº 45463/2023. Assim, a Comissão realizou reunião em 24/07/2023 para análise dos 

documentos e em 25/04/2023 realizou visita técnica a AMAES Serra, sendo verificado que a 

mesma apresenta estrutura física adequada e os equipamentos necessários para execução 

das ações de Defesa e Garantia de Direitos, e de Habilitação e Reabilitação da pessoa com 

deficiência no campo da Assistência Social. Em 25/07/2023, foi encaminhado e-mail a 

Instituição, solicitando ajustes no Plano de Ação que foi atendido pela OSC em 01/08/2023.  

Parecer: Diante do exposto, emitimos parecer favorável a inscrição da Associação dos Amigos 

dos Autistas do Espírito Santo (AMAES) no COMASSE, com a oferta de ações de Defesa e 

Garantia de Direitos, conforme a Resolução COMASSE nº 04 de 18 de março de 2015 e de 

Habilitação e Reabilitação da pessoa com deficiência e a promoção de sua integração à vida 

comunitária no campo da assistência social, conforme Resolução do Conselho Nacional de 

Assistência Social nº 34, de 28 de novembro de 2011. Após apresentação das manifestações 
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da Comissão, a Presidenta do Conselho, senhora Clarice Campos perguntou se haviam 

considerações dos demais e não havendo colocou a pauta em votação, que foi aprovada por 

unanimidade. Requisitou-se então o registro de aprovação  pela  Diretoria do Comasse por 

unanimidade “Ad Referendum” todas as propostas e pareceres técnicos analisados pela 

Comissão de Financiamento e pela Comissão de Normas. Após as decisões proferidas, 

iniciou-se uma discussão sobre a representatividade no COMASSE da conselheira Ana 

Aparecida, por ser eleita representante dos usuários do SUAS e por ser trabalhadora do 

SUAS, a dúvida surgiu no decorrer da Conferência da Assistência Social ocorrida no mês de 

julho. No decorrer da reunião os presentes relataram que o Regimento Interno e a própria Lei 

de criação do COMASSE são omissos quanto a essa temática, bem como não fica clara a 

intencionalidade de conflito de interesse por parte da conselheira. Outro ponto debatido foi 

que na ocasião do processo de escolha dos representantes da sociedade civil, não havia o 

registro da conselheira Ana como trabalhadora da entidade nos sistemas da rede SUAS. Dito 

isso, avaliou-se pela necessidade de tratarmos o caso como um caso omisso no Regimento 

Interno que deve ser revisto. A Secretária Executiva do Comasse Daiane solicita a fala e 

registra acerca das conselheiras que são faltosas e das conselheiras que nunca participaram 

de reuniões deste conselho, inclusive se colocando à disposição para fazer análise e 

verificação de faltas. A Diretoria definiu que levará essa pauta para discussão ampliada na 

próxima plenária, assim como a revisão do Regimento Interno e os relatos das comissões. 

Clarice solicita então que seja organizada a reunião ordinária do dia 06 de setembro, no 

formato presencial conforme deliberado em reunião. INFORMES:  O Comasse enviou ofício 

para a SEDU solicitando indicação de novos membros, tendo em vista o desligamento das 

servidoras Alípia de Fátima Nunes Oliveira e Caroline Santos Lorençon.  E não havendo nada 

mais a ser tratado, encerrou-se a reunião, na qual a ata foi redigida e assinada por mim Daiane 

Freire – Secretária Executiva do Comasse, juntamente com a presidente Clarice Campos e 

demais Conselheiros mencionados em folha de presença anexa. 
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ATA Nº 390/2023, REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL ASSISTÊNCIA 

SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. Realizada no dia 06 de setembro 

de 2023 às 08h33min, de forma presencial no auditório do  CRAS de Laranjeiras. Participaram 

da reunião os seguintes Conselheiros (as):  Natiele Telau Correa, Clarice Campos - Secretaria 

Municipal de Assistência Social – SEMAS, Gessimara Souza - Secretaria Municipal da Saúde 

– SESA; Ana Paula Lyra dos Santos - Secretaria de Direitos Humanos - SEDIR; Julliethe 

Vitorina Freitas Nascimento - Secretaria de Trabalho, Emprego e Renda - SETER; Cleidiane 

Vitória da Silva e Paola Tavares Crespo - Rede Alsa/Lar Semente; Ivana Asseruy Nippes  - 

Projeto Semente; Silésia Maria Soares - Lar Batista Albertine Meador; Rayner Rocha 

Soares - Instituto Vida; Ana Aparecida dos Santos, Natália Assis e Zenilda Nunes Cardoso - 

Representantes dos usuários do SUAS. ABERTURA: A plenária foi aberta às 08h37min 

pela Clarice, presidente do Comasse. Iniciou-se com boas vindas e as devidas orientações 

sobre organização da reunião, verificando a presença do quórum estipulado pelo regimento 

interno, em seguida apresentou os pontos de pauta e questionou se haveria alguma sugestão 

de mudança. Não havendo manifestação contrária à pauta apresentada passou-se para a 

apresentação da pauta, sendo o ponto 1) Apresentação das deliberações da reunião de 

Diretoria do Comasse: Clarice relatou que no dia 30 de agosto a Diretoria do Comasse se 

reuniu de forma online para deliberar quanto a demanda apresentada via ofícios do Ministério 

da Cidadania e Desenvolvimento Social e passou a fala para a conselheira Ivana que fez a 

leitura do parecer da Comissão de Financiamento sobre a devolução de recursos não 

utilizados em tempo hábil de Emenda Parlamentar Federal, sendo R$ 110.000,00 (cento e 

dez mil reais) da Rede Alsa e R$ 100.000,00 (cem mil reais) da ADRA, que foi aprovada por 

“Ad Referendum” da mesa diretora. Ivana apresentou também o parecer referente ao uso de 

recurso remanescente de emenda parlamentar que ainda está dentro do prazo de execução, 

até 31 de dezembro de 2023, no valor de R$ 40.000,00 (quarenta mil reais) da Rede Alsa a 

ser utilizado para custeio de equipamentos, que foi também deliberado pela mesa diretora. 

Neste sentido, a mesa diretora votou e aprovou por unanimidade as tratativas acima. 

Informado aos demais membros do conselho, Clarice perguntou se havia algum 

questionamento ou manifestação contrária às deliberações relatadas e não havendo nenhum 

posicionamento contrário a plenária referenda assim as resoluções. A seguir, foi relatado pela 

presidenta que na mesma reunião de diretoria, foi aprovada a inscrição da ASSOCIAÇÃO 

DOS AMIGOS DOS AUTISTA DO ESPÍRITO SANTO (AMAES) e passou então a fala para a 

conselheira Natielle para que fizesse a leitura do parecer da Comissão de Normas. Após a 

leitura do parecer, Clarice perguntou se havia algum questionamento ou manifestação 

contrária à deliberação relatada e não havendo nenhum posicionamento contrário a plenária 

referenda assim a resolução. Após a votação, Clarice enfatizou a importância dos membros 
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desse conselho terem atenção ao tipo de registro que cada organização social possui no 

COMASSE, considerando que o registro é a autorização para a oferta de programas, projetos, 

serviços e benefícios da assistência social no município de Serra. Deliberou-se então que a 

lista de entidades inscritas e a sua área de atuação fosse encaminhada para todas (os) 

conselheiros (as) a fim de conhecimento, assim como disponibilizado no site da prefeitura. 

Passou-se então para o ponto. 2) Substituição de Conselheiros conforme regimento 

interno do Conselho: a presidenta iniciou a pauta relatando que foi identificado um número 

de conselheiros titulares e suplentes que apresentam um volume elevado de faltas. Na 

ocasião abriu-se um grande debate sobre os conselheiros faltosos, sobre justificativas, não 

participação de titular e nem de suplente. Rainer destacou que de acordo com o regimento 

interno na ocorrência de 3 faltas consecutivas ou 4 intercaladas, o conselheiro deve ser 

substituído. Com essa orientação, a Secretária Executiva do Comasse fará uma planilha de 

controle das presenças, faltas e faltas justificadas e apresentará na próxima reunião da 

Diretoria para que seja avaliada e se comunique ao conselheiro/conselheira ou órgão ao qual 

está vinculado sobre o desligamento em cumprimento ao regimento interno. Também foi 

definido que as justificativas de faltas devem ser encaminhadas para o e-mail do conselho no 

dia anterior às reuniões para as situações de conflito de agenda ou até três dias depois da 

falta para os casos relacionados à questão de saúde, com a apresentação de atestado e/ou 

declaração. Definiu-se ainda que a  Comissão de Normas fará uma revisão do Regimento 

Interno para aprimorar esses pontos omissos, de forma a deixar mais explícito quando se 

tratar dos pontos de faltas e desligamentos do Conselho. 3) Retorno das comissões:  

Comissão de Normas -  A conselheira Natiele relatou que a Comissão se reuniu e emitiu 

parecer favorável a inscrição da AMAES como mencionado anteriormente, relatou que a 

comissão fará uma visita para a Itaka Escolápios e Casa Menino para avaliar o espaço físico 

da instituição. Ao todo são 23 pedidos de renovação de inscrição. Emitiu parecer favorável 

para dois Serviços de convivência e fortalecimentos de vínculos (SCFV): Instituto Padre 

Gailhac e Estação Conhecimento; também parecer favorável para duas Instituições de longa 

permanência para idosos (ILPI): Coelho Sampaio e Instituto Franciscano. E que deve analisar 

as demais renovações até o final deste mês. Comissão de financiamento – A Conselheira 

Ivana apresentou que ainda há alguns processos a serem analisados, inclusive o de prestação 

de contas da SEMAS. Apresentou ainda, análise de Emenda Parlamentar Estadual da Casa 

da Mulher no valor de R$20.000,00 (vinte mil reais) com contrapartida de R$76,00 (setenta e 

seis reais) da OSC. Comissão de RH -  A conselheira Paola relatou que membros da 

comissão estiveram em visita ao CRAS de Laranjeiras e ao CRAS de Serra Dourada e na 

ocasião verificou-se que o CRAS de Laranjeiras estava sem uma coordenação, entre outras 

questões, que havia um número de profissionais insuficientes para atender as demandas da 
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população que busca atendimento. Já no CRAS de Serra Dourada, constatou-se que, além 

da falha no quantitativo de profissionais, verificaram que a estrutura está muito precarizada, 

essa análise apresentada teve respaldo também da conselheira Natália que é usuária do 

SUAS e esteve no CRAS de Serra Dourada. A Comissão de RH foi orientada pela presidente 

do Conselho para reformular o questionário de visitas, por conta da oferta de serviços de 

níveis de proteção diferentes oferecidos no mesmo espaço de CRAS. Sem mais relatos de 

outras comissões, passamos aos informes. Informes: Solicitaram que o Comasse 

disponibilize a listagem com todas as OSC’s inscritas no Conselho, a lista de presença e que 

as listas de presença tenham os nomes dos conselheiros com seus respectivos titulares por 

extenso. A conselheira  Gessimara Souza, suplente da SESA, passou a integrar a comissão 

de financiamento. A Zenilda, conselheira representante dos usuários do SUAS, passou a 

integrar a comissão de benefícios. E não havendo nada mais a ser tratado, encerrou-se a 

reunião, cuja ata foi redigida e assinada por mim, Daiane Freire - Secretária Executiva, 

juntamente com a presidente Clarice Campos e demais Conselheiros mencionados em folha 

de presença anexa. 
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ATA Nº 391/2023, REUNIÃO ORDINÁRIA DE DIRETORIA DO CONSELHO MUNICIPAL 

ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. Realizada no dia 

27 de setembro de 2023 às 08:30h, de forma online no aplicativo Google Meet. Participaram 

da reunião os seguintes Conselheiros (as): Clarice Campos e Natiele Correa Telau - 

Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS, Nívia Alves Mota - Secretaria Municipal 

de Saúde - SESA; Tamar Ferreira Bonomo - Lar Batista Albertine Meador; Paola Crespo - 

Lar Semente do Amor; Ivana Nippes - Projeto Semente; ABERTURA: A plenária foi aberta 

às 08h36min pela Clarice, presidenta do Comasse. Iniciou-se com boas vindas e as devidas 

orientações sobre organização da reunião, verificando a presença do quórum estipulado pelo 

regimento, em seguida passamos aos pontos de avaliação de pautas para a próxima plenária. 

1) Conferência Estadual da Assistência Social: Acontecerá nos dias 04,05 e 06 de outubro 

em local ainda a ser definido, por esse motivo a Plenária Ordinária do Conselho marcada no 

calendário para o dia 04/10 será antecipada para o dia 02/10/2023 - no auditório do CRAS de 

Laranjeiras, às 08h30min. 2) Da publicidade das reuniões do conselho: A publicidade das 

reuniões ordinárias e extraordinárias do Comasse será feita através de publicação do 

calendário e das convocatórias no Portal da Prefeitura da Serra, página da Secretaria de 

Assistência Social, na aba correspondente ao Comasse. 3) Reuniões das Comissões: Será 

feito um relatório das reuniões e registro de presença. 4) Comissão de Financiamento: A 

Comissão analisou os processos:  n.º 53859/2023 de Emenda Parlamentar Estadual no valor 

de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) para custeio de uma cozinha experimental para a Apae; 

n.º42557/2023 de Emenda Parlamentar Municipal de R$ 40.000,00 (quarenta mil reais) para 

aquisição de materiais de custeio do Lar da Terceira Idade Professor Coelho Sampaio; 

n.49282/2023 referente à Emenda Parlamentar Municipal no valor total de R$20.000,00 (vinte 

mil reais) para aquisição de materiais de custeio para o Instituto Vida. Após apresentação das 

manifestações da Comissão, a Presidenta do Conselho, senhora Clarice Campos perguntou 

se haviam considerações dos demais e não havendo colocou a pauta em votação, que foi 

aprovada por unanimidade. Houve ainda, o relatório do quadro de Subvenção da Semas para 

as OSCs no ano de 2024, porém como o assunto era extenso e muitas dúvidas surgiram, a 

diretoria optou por levar a discussão para a próxima plenária, agendada para o dia 02/10/2023. 

A coordenadora da Comissão de Normas, Natiele, optou por fazer o relatório das inscrições 

na plenária. A comissão de RH informou que fará o reagendamento das visitas nos 

equipamentos das Semas (CRAS e CREAs). A comissão política vai levar o projeto família 

acolhedora para discussão em plenário também. A comissão de Benefícios informou que só 

faz reuniões mediante demandas. 2)  INFORMES:  O Comasse enviou ofício para a SEDU 

solicitando indicação de novos membros e recebeu duas indicações, as novas conselheiras 

foram adicionadas ao grupo do Biênio 23/25 e já estão convocados para a próxima reunião.  
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E não havendo nada mais a ser tratado, encerrou-se a reunião, na qual a ata foi redigida e 

assinada por mim Daiane Freire – Secretária Executiva do Comasse, juntamente com a 

presidente Clarice Campos. 
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ATA Nº 392/2023, REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL ASSISTÊNCIA 

SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. Realizada no dia 02 de outubro 

de 2023 às 08h33min, de forma presencial no auditório do  CRAS de Laranjeiras. Participaram 

da reunião os seguintes Conselheiros (as):  Natiele Telau Correa, Clarice Campos e Soraya 

Melo de Souza Nascimento - Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS, Nívia Alves 

Mota e Gessimara Souza - Secretaria Municipal da Saúde – SESA; Ana Paula Lyra dos 

Santos - Secretaria de Direitos Humanos - SEDIR; Viviane Marins Barbosa - Secretaria de 

Trabalho, Emprego e Renda - SETER; Cleidiane Vitória da Silva e Paola Tavares Crespo - 

Rede Alsa/Lar Semente; Ivana Asseruy Nippes  - Projeto Semente; Silésia Maria Soares e 

Tamar Bonomo - Lar Batista Albertine Meador; Rayner Rocha Soares e Elisangela Quintino 

de Moraes - Instituto Vida; Maria da Penha Gaspar - CSNA/Joaripe; Ana Aparecida dos 

Santos, Natália Assis e Zenilda Nunes Cardoso - Representantes dos usuários do SUAS e 

convidados elencados em lista de presença anexa.  ABERTURA: A plenária foi aberta às 

08h37min pela Clarice, presidente do Comasse. Iniciou-se com boas vindas e as devidas 

orientações sobre organização da reunião, verificando a presença do quórum estipulado pelo 

regimento interno, em seguida apresentou os pontos de pauta e questionou se haveria alguma 

sugestão de mudança. Não havendo manifestação contrária à pauta apresentada, passou-se 

para a apresentação da pauta, sendo o ponto. 1) Apresentação e justificativas do quadro 

de subvenção da SEMAS paras as OSCs em 2024: A conselheira Ivana, da Comissão de 

Financiamento, relatou uma série de considerações, entre elas a falta de parametrização 

sobre os quantitativos recebidos de forma igualitária pelos serviço, isso porque as OSCs 

executam serviço da básica, da média e da alta complexidade e cada um com as suas 

especificidades. O parecer foi apresentado de forma favorável, mas com ressalva. Diante das 

dúvidas e da complexidade do assunto foi definido que serão feitas propostas de reunião de 

negociações e tratativas para readequação do orçamento do quadro de subvenções. Definiu-

se também, fazer uma reunião extraordinária online para continuar deliberando sobre este 

assunto. Outro ponto apresentado, foi sugerido que se estipule um prazo para que essa 

análise seja feita até julho de 2024. 2) Família Acolhedora: O projeto de implantação do 

serviço Família Acolhedora foi apresentado pela Natiele - coordenadora da Comissão de 

Normas, que explicou sobre os requisitos exigidos pelo serviço. Abriu-se uma grande 

discussão acerca do tema, onde os presentes indicaram que a tratativa seja feita em conjunto 

com o Conselho da Criança e Adolescente (CONCASE). 3) Retorno das comissões:  

Comissão de Normas -  A Comissão aprovou a renovação da inscrição da Itaka Escolápios, 

da Casa da Mulher, IGES, Lar Batista Albertine Meador e Rede Aica. Comissão de 

financiamento – A Conselheira Ivana apresentou a aprovação de parecer favorável  do plano 

de trabalho para habilitação de recebimento de emenda parlamentar para as seguintes OSCs: 
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Instituto Vida, Coelho Sampaio e Apae, estes aprovados na modalidade “Ad Referendum” na 

reunião de diretoria. Apresentou ainda ainda um parecer favorável ao plano de trabalho 

apresentado pela ADRA com aditivo de R$ 129.493,00 (cento e vinte e nove mil quatrocentos 

e noventa e três reais) e parecer favorável ao abrigo de idosos Abel Lino (Processo 

21795/2023) para emenda parlamentar municipal no valor de R$ 60.000,00 (sessenta mil 

reais), estes dois pareceres foram postos em votação e aprovados por unanimidade pelo 

conselho. Comissão de RH -  A conselheira Paola relatou que membros da comissão vão 

reagendar as próximas visitas nos CRAS para dar andamento ao trabalho de verificação do 

quadro de profissionais. A Comissão de Benefícios e a Comissão de Políticas não tiveram 

relatos. Informes: A Conferência Estadual da Assistência Social teve o local confirmado na 

Pousada Eco da Floresta em Domingos Martins/ES. Foi inaugurado o primeiro Centro de 

Convivência Intergeracional - CCInter em Novo Horizonte, foi inaugurado o Centro Dia para 

pessoas idosas em José de Anchieta e convidaram para a inauguração do CCInter de Feu 

Rosa no próximo dia 06 de outubro. E não havendo nada mais a ser tratado, encerrou-se a 

reunião, cuja ata foi redigida e assinada por mim Daiane Freire – Secretária Executiva do 

Comasse, juntamente com a presidente Clarice Campos e demais Conselheiros mencionados 

em folha de presença anexa. 
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ATA Nº 393/2023, REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL 

ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. Realizada no dia 10 

de outubro de 2023 às 09h06min, de forma online pelo aplicativo google meet, através do link: 

https://meet.google.com/tjs-riiw-yjb. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as):  

Natiele Telau Correa, Clarice Campos e Soraya Melo de Souza Nascimento - Secretaria 

Municipal de Assistência Social – SEMAS, Gessimara Souza - Secretaria Municipal da Saúde 

– SESA; Viviane Marins Barbosa - Secretaria de Trabalho, Emprego e Renda - SETER; 

Cleidiane Vitória da Silva e Paola Tavares Crespo - Rede Alsa/Lar Semente; Ivana Asseruy 

Nippes  - Projeto Semente; Rayner Rocha Soares - Instituto Vida; Maria da Penha Gaspar - 

CSNA/Joaripe; Maria Aparecida e Natália Assis - Representantes dos usuários do SUAS.  

ABERTURA: A plenária foi aberta às 09h06min pela Clarice, presidente do Comasse. Iniciou-

se com boas vindas e as devidas orientações sobre organização da reunião, verificando a 

presença do quórum estipulado pelo regimento interno, em seguida passou a palavra para  a 

conselheira Ivana que apresentou o Quadro de Subvenção da Semas para as OSCs no  ano 

de 2024, após a apresentação houve questionamentos e dúvidas, que logo foram sanadas 

pela conselheira Soraya. Não restando outros questionamentos, a senhora Clarice - 

presidente do Comasse colocou o ponto de pauta em votação, que foi aprovado por 

unanimidade pelo conselho. A Comissão de Normas apresentou ainda, uma minuta de 

resolução para ser publicada junto com o quadro de subvenção da Semas, posto em votação 

e também aprovada. Outros pontos de pauta: No decorrer da reunião, surgiram outros pontos 

de pauta, entre eles a apresentação do parecer técnico da análise do plano de trabalho da 

instituição Padre Gailhac (processo 41140/2023) para recebimento de emenda parlamentar, 

que foi aprovado com a abstenção da senhora Clarice. A Comissão de Normas apresentou o 

parecer técnico sobre manutenção de inscrição da Cidade do Garoto, também aprovado pelos 

conselheiros por unanimidade. E não havendo nada mais a ser tratado, encerrou-se a reunião 

às 09h37min, cuja ata foi redigida e assinada por mim Daiane Freire – Secretária Executiva 

do Comasse, juntamente com a presidente Clarice Campos e demais Conselheiros 

mencionados em folha de presença anexa. 
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ATA Nº 394/2023, REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL ASSISTÊNCIA 

SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. Realizada no dia 01 de novembro 

de 2023 às 09h03min, de forma online pelo aplicativo google meet, através do link: https:// 

meet.google.com/vhu-yzqu-hoc. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as):  

Natiele Telau Correa e Clarice Campos - Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS, 

Gessimara Souza - Secretaria Municipal da Saúde – SESA; Alixandra Fahning - Secretaria 

de Educação - SEDU; Viviane Marins Barbosa - Secretaria de Trabalho, Emprego e Renda - 

SETER; Elizangela Braga - Secretaria da Fazenda - SEFA; Ivana Asseruy Nippes e Thaísa 

de Oliveira Freitas - Projeto Semente; Tamar Bonomo - Lar Batista; Elielma Griggio - 

CSNA/Joaripe; Natália Assis e Zenilda Nunes Cardoso - Representantes dos usuários do 

SUAS. As conselheiras: Ana Paula Lyra (SEDIR) justificou a ausência por motivo de férias; E 

Paola Crespo (Rede Alsa) justificou por incompatibilidade de agendas devido à uma reunião 

na instituição que atua. CONVIDADAS: Raimunda - Coletivo de Mães; Ana Paula - PETI; 

Jéssica e Bárbara como ouvintes. ABERTURA: A plenária foi aberta às 09h03min pela 

Clarice, presidente do Comasse. Iniciou-se com boas vindas e as devidas orientações sobre 

organização da reunião, verificando a presença do quórum estipulado pelo regimento interno, 

em seguida passou a palavra para  a conselheira Ivana que apresentou os pareceres da 

Comissão de Financiamento: Emenda Parlamentar Municipal para o Lar Batista de R$ 

20.000,00 (vinte mil reais) com parecer favorável pela comissão e aprovada pela plenária do 

conselho; Prestação de Contas da Casa da Mulher para a SETADES com parecer favorável 

e aprovado pelos conselheiros do Comasse; Emenda Parlamentar de R$ 70.000,00 (setenta 

mil reais) com parecer favorável e aprovada pelo Conselho para o Lar Semente do Amor; 

Emenda Parlamentar de R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais) para aquisição de material de 

custeio para o Instituto Espaço Vivência com parecer favorável e aprovação do conselho. A 

conselheira Zenilda se absteve das votações acima por não ter conseguido acompanhar todas 

as apresentações. Em seguida, a conselheira Natália pediu a ampliação na divulgação dos 

eventos e das atividades relacionadas ao Comasse. Neste sentido, a senhora Clarice - 

presidente do Comasse informou que todas as informações recebidas pelo conselho e por ela 

são prontamente direcionadas para o grupo de conselheiros para que todos tenham ciência. 

Passou a palavra para a conselheira Natiele que começou a trazer as análises da Comissão 

de Normas com os pedidos de manutenção de inscrição de registro das seguintes OSC’s: 

APAE; CSNA - Joaripe, neste ponto houve um grande debate sobre os serviços de 

convivência e fortalecimento de vínculos para crianças de 0 a 06 anos; Instituto Vida; Instituto 

Formar e Projeto Sol. Todas as OSC’s receberam parecer favorável da Comissão de Normas, 

em seguida foram para votação e também aprovadas. E não havendo nada mais a ser tratado, 

encerrou-se a reunião às 09h37min, cuja ata foi redigida e assinada por mim Daiane Freire – 

https://meet.google.com/tjs-riiw-yjb
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Secretária Executiva do Comasse, juntamente com a presidente Clarice Campos e demais 

Conselheiros mencionados em folha de presença anexa. 
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ATA Nº 394/2023, REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL ASSISTÊNCIA 

SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. Realizada no dia 01 de novembro 

de 2023 às 09h03min, de forma online pelo aplicativo google meet, através do link: https:// 

meet.google.com/vhu-yzqu-hoc. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as):  

Natiele Telau Correa e Clarice Campos - Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS, 

Gessimara Souza - Secretaria Municipal da Saúde – SESA; Alixandra Fahning - Secretaria 

de Educação - SEDU; Viviane Marins Barbosa - Secretaria de Trabalho, Emprego e Renda - 

SETER; Elizangela Braga - Secretaria da Fazenda - SEFA; Ivana Asseruy Nippes e Thaísa 

de Oliveira Freitas - Projeto Semente; Tamar Bonomo - Lar Batista; Elielma Griggio - 

CSNA/Joaripe; Natália Assis e Zenilda Nunes Cardoso - Representantes dos usuários do 

SUAS. As conselheiras: Ana Paula Lyra (SEDIR) justificou a ausência por motivo de férias; E 

Paola Crespo (Rede Alsa) justificou por incompatibilidade de agendas devido à uma reunião 

na instituição que atua. CONVIDADAS: Raimunda - Coletivo de Mães; Ana Paula - PETI; 

Jéssica e Bárbara como ouvintes. ABERTURA: A plenária foi aberta às 09h03min pela 

Clarice, presidente do Comasse. Iniciou-se com boas vindas e as devidas orientações sobre 

organização da reunião, verificando a presença do quórum estipulado pelo regimento interno, 

em seguida passou a palavra para  a conselheira Ivana que apresentou os pareceres da 

Comissão de Financiamento: Emenda Parlamentar Municipal para o Lar Batista de R$ 

20.000,00 (vinte mil reais) com parecer favorável pela comissão e aprovada pela plenária do 

conselho; Prestação de Contas da Casa da Mulher para a SETADES com parecer favorável 

e aprovado pelos conselheiros do Comasse; Emenda Parlamentar de R$ 70.000,00 (setenta 

mil reais) com parecer favorável e aprovada pelo Conselho para o Lar Semente do Amor; 

Emenda Parlamentar de R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais) para aquisição de material de 

custeio para o Instituto Espaço Vivência com parecer favorável e aprovação do conselho. A 

conselheira Zenilda se absteve das votações acima por não ter conseguido acompanhar todas 

as apresentações. Em seguida, a conselheira Natália pediu a ampliação na divulgação dos 

eventos e das atividades relacionadas ao Comasse. Neste sentido, a senhora Clarice - 

presidente do Comasse informou que todas as informações recebidas pelo conselho e por ela 

são prontamente direcionadas para o grupo de conselheiros para que todos tenham ciência. 

Passou a palavra para a conselheira Natiele que começou a trazer as análises da Comissão 

de Normas com os pedidos de manutenção de inscrição de registro das seguintes OSC’s: 

APAE; CSNA - Joaripe, neste ponto houve um grande debate sobre os serviços de 

convivência e fortalecimento de vínculos para crianças de 0 a 06 anos; Instituto Vida; Instituto 

Formar e Projeto Sol. Todas as OSC’s receberam parecer favorável da Comissão de Normas, 

em seguida foram para votação e também aprovadas. E não havendo nada mais a ser tratado, 

encerrou-se a reunião às 09h37min, cuja ata foi redigida e assinada por mim Daiane Freire – 

https://meet.google.com/tjs-riiw-yjb


     CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA/COMASSE 

Lei 4388/2015 que Altera as Leis 1868/95, 2514/2002 e 3779/2011 

 
 

2 
 

Secretária Executiva do Comasse, juntamente com a presidente Clarice Campos e demais 

Conselheiros mencionados em folha de presença anexa. 
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ATA Nº 395/2023, REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA MESA DIRETORA DO CONSELHO 

MUNICIPAL ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. 

Realizada no dia 11 de dezembro de 2023 às 16h, de forma online. Participaram da reunião 

os seguintes Conselheiros (as):  Natiele Telau Correa, Soraya Melo de Souza Nascimento e 

Clarice Romeiro Campos - Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS, Ivana 

Asseruy Nippes - Projeto Semente e Tamar Bonomo - Lar Batista. ABERTURA: A reunião 

foi aberta às 16h pela Clarice, presidente do Comasse. Iniciou-se com boas vindas e as 

devidas orientações sobre a urgência pauta que justificou a reunião extraordinária. Tratou-se 

de necessidade de aprovação do Recurso Extraordinário no valor de R$ 200.000,00 (duzentos 

mil reais), Nº do Pleito: 55901320500202301, Número Processo SEI: 71000092612202363 

destinado ao Fundo Municipal de Assistência Social da Serra para despesas de custeio que 

irá atender a duas entidades vinculadas a Rede SUAS Municipal, sendo: - CNPJ 

15.538.642/0001-16 e o Projeto Semente - CNPJ 06.150.769/0001-72, sendo destinado R$ 

100.000,00 mil reais para cada uma das entidades contempladas com o recurso oriundo da 

Portaria MDS 886/2023 que trata dos recursos extraordinários do Fundo Nacional de 

Assistência Social. Considerando que o proposto visa proporcionar e potencializar as 

atividades ofertadas pelas entidades no que tange ao SCFV, bem como atendimento digno 

na oferta de serviços à população e trará maior qualidade aos serviços socioassistenciais da 

proteção social básica, e que os itens relativos às despesas de custeio, atenderão as 

especificações dos orçamentos destinado ao projeto. Diante o relatado pela senhora Clarice 

Campos os demais conselheiros manifestaram-se pela aprovação da proposta de captação 

de recursos para atendimento às entidades socioassistenciais no valor de R$ 200.000,00. 

Natiele informou que após o recebimento do recurso caberá ao Município formalizar parceria 

com as entidades contempladas para a execução do objeto proposto com nova aprovação do 

Comasse. E não havendo nada mais a ser tratado, encerrou-se a reunião às 16h20min, cuja 

ata foi redigida e assinada por mim presidente do Comasse Clarice Campos e demais 

Conselheiros mencionados. 

  

  



     CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA/COMASSE 

Lei 4388/2015 que Altera as Leis 1868/95, 2514/2002 e 3779/2011 

 
 

1 
 

ATA Nº 396/2023, REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA MESA DIRETORA DO CONSELHO 

MUNICIPAL ASSISTÊNCIA SOCIAL DA SERRA – COMASSE, GESTÃO 2023/2025. 

Realizada no dia 14 de dezembro de 2023, de forma online. Participaram da atividade online 

os seguintes Conselheiros (as):  Natiele Telau Correa, Clarice Romeiro Campos - Secretaria 

Municipal de Assistência Social – SEMAS, Ivana Asseruy Nippes - Projeto Semente, Aninha 

- Representantes dos Usuário, Paola Tavares - Rede ALSA e Tamar Bonomo - Lar Batista. 

ABERTURA: A presidenta do Comasse Clarice Campos apresentou a Diretoria do Comasse 

a informação de que o município recebeu na data de 12 de dezembro de 2023 a  destinação 

do recurso da Portaria MDS nº 886/2023, por meio da indicação do Senador Fabiano 

Contarato, com a finalidade de construir e/ou ampliar o Cras. Diante da disponibilidade iniciou-

se as tratativas administrativas para a captação do recurso e das necessidades das unidades, 

sendo evidenciada a demanda por Construção de um CRAS no Território de Nova Almeida, 

visto principalmente as informações do Censo Demográfico do Instituto Brasileiro de 

Geografia e Estatística (IBGE) de 2010, o território possui aproximadamente 67.000 (sessenta 

e sete mil) habitantes, destas aproximadamente 6,23% pessoas encontram-se cadastrados 

no CadÚnico. Diante da necessidade identificada, foi requisitado da administração a 

disponibilidade de terreno para atender a obra, o qual foi prontamente indicado. Diante do 

exposto e considerando que temos até a data de hoje (14/12/2023) para o lançamento da 

proposta no sistema, Clarice solicitou a aprovação dessa diretoria para a apresentação da 

proposta de captação de recurso oriundos do Governo Federal, no valor de R$ 1.800.000,00 

(um milhão e oitocentos mil) para a Construção do CRAS de Nova Almeida. Informou ainda 

que havendo a captação do recurso o município deverá apresentar no período de até 09 

meses os projetos de engenharia, os quais serão oportunamente objeto de avaliação desse 

Comasse. Diante o relatado pela senhora Clarice Campos os demais conselheiros 

manifestaram-se pela aprovação da proposta de captação de recurso, no valor de R$ 

1.800.000,00 (um milhão e oitocentos mil) para a Construção do CRAS de Nova Almeida, via 

votação eletrônica no aplicativo de Whatsapp. E não havendo nada mais a ser tratado foi 

redigida a ata e assinada por mim presidente do Comasse Clarice Campos e demais 

Conselheiros mencionados.  
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